

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

伊滨区南宋社区红薯种植大户众筹建起粉条加工生产线,点旺乡村烟火气——

“南宋红薯”现“薯”光

昨日上午,走进伊滨区诸葛镇南宋社区的粉条加工车间,机器的轰鸣声、热锅的咕嘟声、人员的交谈声,混杂着升腾于空中的氤氲水汽,点旺了乡村的烟火气。

“周围几十公里的红薯种植户都来排队了,机器都快干冒烟了。”56岁的宋留旺只穿了一件薄衫,仍旧热得满脸通红。他一边检查机器运转参数,一边抚慰因排队过长而有些躁动的人群:“不要急,干不完俺们不关门!”

宋留旺是南宋社区的红薯种植大户,也是这条粉条加工生产线的投资人之一。

南宋社区党支部书记宋恩波介绍,南宋社区地处万安山丘陵地带,沙质土壤,适宜种植红薯,但单种红薯经济效益并不高,所以往年每到冬天,漏粉条就成了家家户户的大事,近年来,外出打工的年轻人越来越多,而手工漏粉条又需要投入相当的体力,这对留守黄土地的中老年人来说无疑是个难事儿,“这两年俺村种红薯的人少了,老祖宗留下来的好东西都快要不住了。”

宋恩波看在眼里急在心上,他召集村里包括宋留旺在内的红薯种植



加工粉条

大户,和他们商量能不能做一笔“特殊的买卖”。这笔“买卖”就是由红薯种植大户们众筹,在社区引进一条价值约20万元的粉条加工生产线,帮助村民在家门口完成红薯深加工,提高经济收入。

“投资加工业的买卖亏不了。”宋留旺首先表态,以前自己为了找机器漏粉条,每年冬天都要起早贪黑往伊川县跑,“我出几万块吧,这条生产线投用后,不只方便别人,更是方便了我们自己。”

“我同意!”“那我也同意。”……就这样,南宋社区的这条粉条加工生产线很快建了起来,并于今年霜降前顺利投用。

据悉,这条生产线可完成从红薯到粉条的加工全过程,包括清洗、粉碎、过滤、晾晒、打糊、漏丝、冷冻等多道工序,每一道工序都参照高标准。将红薯淀粉变为一根根晶莹剔透的粉条,仅需约30分钟。

南宋社区有了粉条加工生产线的消息不胫而走,不只村里的红薯种植户赶紧扛着大包小包的红薯前来排队,周边村庄、县区的人也是一股脑地都来了。

“生意好得不得了,从开业第一天到现在,机器基本就没停过,回本不成问题。”宋留旺说,将红薯加工成粉条售卖比单卖红薯能增加好几倍收入,再加上他们的加工费也不贵,“往后每年冬天都有的忙喽!”

按照宋恩波的计划,接下来,他将带领社区注册“南宋红薯”这一商标,并对其完成精细化包装,将“老祖宗留下来的好东西”用好、护好。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 贾莎莎 文/图

“洛阳元素”集中亮相 中国2024亚洲国际邮展

11月29日,中国2024亚洲国际集邮展览在上海展览中心开幕,洛阳市邮政分公司围绕洛阳文化为观展游客带来一场亮点纷呈的视觉盛宴。

中国2024亚洲国际集邮展览以“展方寸邮票 传亚洲文明”为主题,规模约1600框,包括传统、邮政历史、邮政用品等16个竞赛类别。当天,“洛神”与“龙门金刚”在河南邮政分公司展厅邂逅,展示十三朝古都洛阳的深厚文化底蕴,以优美舞姿演绎刚柔并济的中国文化,吸引游客驻足观赏。牡丹彩色套戳、洛阳特色景点套色印章等多种特色戳记,供广大集邮爱好者免费加盖。

此外,洛阳市邮政分公司还提供各类文创产品,让游客现场体验洛阳历史文化。

《洛阳》邮票珍藏册:以“花开洛阳 青春登场”为主题,精心选取新中国成立以来中国邮政发行的牡丹、龙门石窟、白马寺、玄奘、洛神赋、东方红拖拉机具有洛阳元素的邮票,以“国家名片”为载体,彰显洛阳深厚文化底蕴和经济发展繁荣景象。

《都在二里头》文创礼盒:以二里头夏都遗址博物馆馆藏文物镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰和绿松石龙形器为主要设计素材,以冰箱贴、挂件、杯垫等现代形式呈现出来。其中,杯垫采用卡通设计和三彩材质,让厚重的文物穿越历史长河,焕发出新的生机活力。

《古都十三朝》明信片:将在洛阳建都的十三个王朝代表性皇帝,用卡通形象展现出来,并配以诙谐的文字,生动神地表现出每位皇帝的突出特点,风趣幽默,深受年轻人喜爱。

《唐三彩》文创礼盒:包括三彩笔筒和摆件。

《花开富贵》牡丹文创套装:包括仕女图冰箱贴和三彩牡丹摆件。

《武皇》系列文创:用卡通形象将女皇武则天的4个人生阶段体现出来,制作了《随朕出行》行李牌、《带武回家》钥匙扣、《武皇有礼》橡皮套袋、《武皇有礼》纸胶带、《武家有才》帆布包、《一代女皇》文件夹等。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 尹妙辉

老城十字街设立食品快检服务台

近日,记者从老城区市场监管局获悉,该局联合十字街夜市开办方共同推出“你点我检”暖心服务。今后,每逢双休日和节假日,执法人员将在十字街夜市设置食品快检服务台,现场为消费者免费提供食品安全快速检测服务。

据了解,可以快检的食材涵盖水果、蔬菜、肉类、米面制品、饮品等,快检重点对农药残留、兽药残留、微生物等30余个关键参数进行精准检测。消费者将食材送到快检服务台后,工作人员只需取少量样品即可进行检测,短短几分钟,检测结果一目了然,方便快捷。

老城区市场监管局相关负责人说,老城十字街是众多市民游客的打卡地,其食品安全问题备受社会关注。食品快检服务台设立后,消费者可以直观了解食品安全抽样检测过程。该局将继续加大食品安全监管力度,不断完善和创新便民服务举措,为广大市民游客营造安全、放心的饮食消费环境。

洛报融媒记者 李庆 通讯员 石红军

志愿服务 增辉洛阳

“青”力量进社区 优质服务送上门

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 白淑仁)11月30日一大早,一群身穿红色志愿者服饰的青年便活跃在西工区春晴社区,中医问诊、推拿、艾灸、剪发、口腔护理、法律咨询……热心服务了一批又一批社区居民。

这是我市青年社群联盟志愿服务活动现场。此次活动以“青心倾力 公益为民”为主题,组织青年志愿者和专业医护人员等走进社区全天候开展多项服务,累计服务居民400余人次。

今年以来,团市委联合市青年社群联盟、市青年志愿者协会等,组织青年力量深入社区基层,聚焦“一老一少一青社”需求,为不同社区居民提供定制化的志愿服务,搭建起青年服务社区、展现自我的平台,让更多居民在家门口就能享受到优质、贴心的多元服务。

社区便民市集“售卖”志愿服务



义诊、家电维修、照相……近日,在老城区西关街道承福门社区举办的志愿服务市集现场,不少群众穿梭在各摊位间寻求所需服务。(如图)“有这个市集,真是太方便了。”前来问诊的王师傅赞叹。

王师傅今年74岁,最近感觉身体有些乏力,他听说这里有义诊,便前来问诊,经检查得知自身存在血糖高的情况,并听取了医生建议。

承福门社区有关负责人介绍,该社区举办志愿服务市集已有1年多,最初他们与辖区的洛阳交通医院合作,只在市集上开展义诊服务,随着活动深入开展,不断有热心群众参与其中,提供的服务项目也越来越丰富。比如家电维修工张英超开了家家电维修店,平时就常免费帮群众检查家电,听说社区的活动后便积极参与,“能帮大家解决更多问题,感觉生活很充实,也更有成就感了。”他说。

最终,社区决定整合辖区的医疗资源、能人资源,每月举办一次志愿服务市集,为群众提供“一站式”服务,使更多居民在家门口就能享受免费服务,解决了不少生活中的实际问题。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 常晓燕 文/图

乡村养老公寓 焕新升级

近日,位于栾川县栾川乡的养子口康养度假示范区一期项目建成投用。该项目占地约110亩,对原有2栋闲置的养老公寓进行改造提升,设置阅览室、老年活动室、康复理疗室、医务室、日间照料室、餐厅等,提供专业化的养老服务,让更多农村居民老有所养、老有所乐。

洛报融媒记者 张怡照 通讯员 李秀一 侯豫炯 摄



清风洛阳

伊川:

用活红色资源 厚植廉洁文化

来到伊川县江左镇上王村的廉洁文化打卡地——伊川县抗日民主政府旧址所在地,在带有历史印记的文字照片中追寻先辈足迹,聆听伊川革命先烈英勇抗敌的红色廉洁故事……

近年来,该县纪委监委依托县域内红色文化资源优势,深入挖掘红色革命历史中的清廉元素,建立伊川“红色基因库”,以点串线、点面结合,着力打造“龙凤山古镇四史馆+伊川抗日民主政府旧址+吕店沟爱国主义教育基地+半坡镇孙村红色教育场所+飞翔小镇红色研学教育

基地”等特色鲜明、内容丰富的廉洁教育点及精品研学线路,通过组织党员干部实地参观、实景学习、实践体验、实时研讨等方式,充分发挥其教育功能,以“红”育“廉”,以“红”润“廉”,推动党员干部在传承红色基因中感悟廉洁力量。

此外,该县纪委监委联合县委党史和地方志研究室、非遗文化团体等,深入挖掘县域历史中的红色文化资源和清廉廉吏故事,以五谷画、青铜技艺、捏面人等干部群众喜闻乐见、接地气的方式,大力支持

创作推出一批“非遗+廉洁文化”精品力作,持续讲好红廉故事,提炼红廉思想、升华红廉精神,增强清廉建设新动能。

为用好活红色资源,该县纪委监委督促相关部门和各乡镇党委用好各类红廉文化阵地,通过组织红廉活动、提供红廉体验、搭建红廉课堂等多种形式,加强党员干部革命传统教育、党纪学习教育、警示教育,让红廉文化资源转化为党员干部教育学习的生动教材,不断夯实清正廉洁思想根基。(郭园园)

栾川:

靶向监督 托起幸福“夕阳红”

“哇,头发一剪年轻多了。”“这个发型可真精神!”近日,栾川县纪检监察干部到该县狮子庙镇罗村乡里中心察访,看到爱心理发室内理发师正细致地为村里的留守老人剪发,小小房间里充满欢声笑语。

老有所养、老有所安是老年群体最大的期盼。近年来,该县纪委监委立足职能职责,瞄准老年人关心关切的“高频小事”,推动“纪检+职能”部门同频共振,探索多元化服务满足老年人需求。通过“室组地”联动方式,不定期深入养老院、村(社区)养老服务中心等,对设施设备、食品安全、人员培训等情况开展监督“回头看”,以有力监督推动有效监管,实现整治整改同步落地。

既要“当下改”,更要“长久立”。针对监督检查中发现的监管漏洞,该县纪委监委督促相关职能部门、辖区养老机构加强内控制度建设,先后健全完善安全监管、资金管理、突发事件预防等方面机制7项,以制度规范服务,持续提升老年群体的获得感、幸福感和安全感。

群众利益无小事,养老惠民更是关系社会稳定发展。该县纪委监委推进精准靶向监督,发现并督促整改养老领域突出问题12个,下发工作提示函、督办函4份,助推养老服务更加高效规范,真正实现“养老”变“享老”。(徐玉洁)

洛宁:

靠前监督 保障群众温暖过冬

“请问冬天屋里暖气热不热?对供暖服务质量是否满意?”近日,洛宁县纪委监委专项监督检查组到该县某居民小区随机向群众了解冬季供暖问题,及时将群众诉求及意见建议反馈至有关职能部门并督促整改到位。

为保障群众温暖过冬,洛宁县纪委监委组建专项监督检查组,深入该县供热办、热力公司及居民小区开展明察暗访,精准纠治供热领域监督管理不到位、设备维护不及

时、供暖设施不达标、服务意识不强等漠视侵害群众利益问题。

针对群众反映的暖气不热、设备老化、供暖不畅等问题,专项监督检查组压实职能部门监管责任及供热企业主体责任,督促县住建局全面开展“拉网式”大排查,组织人员对居民小区的供热管网、阀门、泵站、供热设施等进行检修和调试,并对排查出的问题分类分条目拉清单,建台账并整改落实到

位,确保冬季供暖及时、安全、高效。

为确保集中供暖工作顺利进行,专项监督检查组紧盯供暖项目建设情况,围绕项目规划审批、建设经营及资金拨付等关键环节,通过听取汇报、查阅资料、实地查看等方式对职能部门履职尽责和作风情况进行监督检查,严防公职人员在项目审批建设和补贴申请发放中吃拿卡要、贪污侵占、截留挪用等情况,坚决做到发现一起,查处一起。(邱瑞丹)